



PROGRAMMA AMMINISTRATIVO 2019 – 2024

Sviluppo e Sostenibilità per una città sempre più solidale e virtuosa.

Negli ultimi cinque anni Bellizzi è cambiata moltissimo: ha cambiato volto, è più vivibile e ordinata. Cambiamenti necessari di cui, però, non bisogna accontentarsi. Tutto quello che c'è ancora da fare è il cuore di un programma articolato che dovrà scandire i nostri passi nei prossimi cinque anni. Un periodo di tempo in cui ci impegneremo ancora per trasformare in realtà la visione di città che ci ha ispirati. La nostra storia parla di impegni presi e rispettati, di sacrificio e confronto, di serietà ed abnegazione.

Quando nel 2014 ci siamo insediati, ci siamo ritrovati tra le mani una situazione economica disastrosa derivata dal quinquennio precedente, quando non eravamo alla guida dell'amministrazione. Aziende e fornitori non venivano pagati, i bilanci dell'ente non venivano approvati rischiando il dissesto economico ed il commissariamento.

Sono stati cinque anni difficili in cui abbiamo profuso tutte le nostre energie per rimettere in equilibrio i conti del Comune. Ci siamo buttati tutto alle spalle, restituendo ai cittadini un ente funzionale e propositivo, attento allo sviluppo e alle opportunità per il territorio e per i suoi cittadini. Conosciamo la capacità economica dell'ente ed intendiamo sfruttarla al massimo attuando un programma concreto che dia risposte alle persone ed alle loro esigenze. Abbiamo riconquistato la centralità programmatica e amministrativa che per anni ci ha visti protagonisti.

Il lavoro di squadra di Città Possibile oggi ci permette di guardare con fiducia e ottimismo ai prossimi anni per un programma d'investimenti che andranno a creare nuove opportunità di lavoro per i nostri giovani cittadini bellizzesi.

Gli elementi fondanti di una programmazione attenta che guarda allo sviluppo e ai bisogni della nostra comunità:

1. Lavoro e Sviluppo Solidale;
2. Viabilità e Sicurezza Urbana;
3. Cooperazione Territoriale e Associazionismo;
4. Verde Pubblico e Igiene Urbana;
5. Cultura – Sport – Spettacolo - Tempo Libero;
6. Lavori Pubblici e Arredo Urbano;
7. Welfare - Politiche Sociali e Socio Sanitarie;
8. Pubblica Istruzione e Politiche per l'Infanzia;
9. Urbanistica e Pianificazione Territoriale;
10. Servizio al Cittadino - Rete Informatica - Sportelli Dedicati Aperti

Bellizzi sempre più Equa e Solidale

Continueremo a tenere sotto controllo la pressione fiscale. In questi cinque anni siamo stati bravi a contenere la spesa e a ridurre la tassazione di oltre il 10% per tutte le famiglie. Un dato in controtendenza nel panorama degli Enti locali.

Abbiamo restituito oltre 700.000 mila euro alle famiglie bellizzesi nei primi due anni di amministrazione e oltre 300.000 mila euro nei successivi tre anni. Per verificarlo, è sufficiente fare un raffronto con le cartelle del 2009 che confermano la riduzione sistematica della tassazione. Anche nell'ultimo bilancio di previsione 2019 tutte le tariffe (Tari, Tares, Imu) sono rimaste invariate. In alcuni ambiti tributari sono state ridotte ancora per importi che vanno dal -0,5% al -1%.

Con l'istituzione dello sportello tributario e la semplificazione dei tributi, abbiamo garantito alle persone appartenenti a fasce deboli, un piano di rientro agevolato senza oneri aggiuntivi mentre per tutti i tributi dei precedenti 10 anni viene applicato il principio della norma "solidale" per imprese e famiglie.

Al fine di tutelare le fasce più deboli della nostra comunità, tutti gli utili derivanti dalla società pubblica "BellizziFarm Salute Pubblica", saranno distribuiti sotto forma di buoni sconto o buoni acquisto per farmaci salvavita e per la diagnostica specialistica.

Sarà ampliato lo Sportello Lavoro al fine di avere una banca dati sempre aggiornata da inviare, con cadenza trimestrale, alle imprese del territorio per favorire l'occupazione dei giovani ed il reinserimento dei meno giovani.

Continueremo, ovviamente, a candidarci e redigere progetti auto finanziati di Pubblica Utilità. Inoltre sarà riproposto il concorso per gli ausiliari del traffico con la rotazione dell'incarico a cadenza trimestrale e semestrale.

Urbanistica – Agricoltura - Commercio - Servizi - Investimenti

Nell'ottica della valorizzazione del settore agricolo, organizzeremo visite guidate alle aziende agricole ed alimentari del territorio rivolte, particolarmente, a coloro che vogliono dedicare il loro futuro al settore agro –alimentare e zootecnico.

Proseguiremo quanto cominciato con l'adozione della delibera di indirizzo per l'istituzione della DE.CO (il marchio di denominazione comunale di qualità) e con la creazione di un comitato scientifico che, attraverso un disciplinare realizzato in concertazione anche con i produttori, lavorerà all'obiettivo del riconoscimento del marchio di qualità.

Con il varo del nuovo Piano Urbanistico Comunale e il riordino dell'area industriale, attrarremo sul nostro territorio nuove piccole e medie imprese. La semplificazione che deriverà dal nuovo PUC alimenterà l'interesse sia sulla riconversione dei siti industriali esistenti che la creazione di nuovi insediamenti produttivi. Al servizio innovativo implementato in questi anni, sarà completato il processo di semplificazione e digitalizzazione dello Sportello Unico per l'Edilizia, finalizzando la completa informatizzazione anche attraverso l'archivio informatico edilizio.

Il ruolo che il nostro Comune può avere sul decollo definitivo dell'aeroporto di Salerno "Costa d'Amalfi" è notevole, sia sul piano dei servizi sia dell'accoglienza in quanto la posizione geografica ci favorisce sui futuri insediamenti. La nuova progettazione delle grandi opere prevede investimenti per oltre 15 milioni di euro tra finanza pubblica e privata.

Abbiamo in programma di realizzare un Consorzio artigianale che raggruppi e favorisca la promozione dei nostri prodotti. Sul piano commerciale, la posizione strategica di Bellizzi può favorire la nascita di un Centro Commerciale Naturale, consociando tutti gli operatori del settore e i titolari

di attività di produzioni artigianali sulla scorta di quanto realizzato nel vicino Comune di Cava de' Tirreni. Questa iniziativa ci consentirà di dare una risposta concreta alla grande distribuzione che ha molto danneggiato il tessuto commerciale delle città italiane.

La riorganizzazione della macchina comunale ci impone di garantire sempre più servizi ai cittadini. Il naturale processo d'invecchiamento della dirigenza Comunale ci impone di avviare concorsi pubblici per reclutare nuovo personale da inserire nell'organico amministrativo. Nei prossimi cinque anni immetteremo un minimo di dieci nuovi assunti tra le categorie B, C e D e due agenti di polizia municipale. Una volontà dimostrata anche dalla possibilità di attingere dalla graduatoria Regionale del concorso Formez per il progetto Ripam dei nuovi 10.000 posti resi disponibili nella Pubblica Amministrazione.

Al fine di continuare ad applicare una buona politica dei tempi saranno rimodulati gli orari di accesso e di apertura al pubblico dell'Ente. Molti sanno che l'istituzione del protocollo con Asl e Poste Italiane ci ha consentito di garantire i servizi pomeridiani fino alle ore 19.00. Prevediamo nuovi accordi con le parti sindacali per dare servizi migliori alla nostra cittadinanza anche nei giorni festivi. Vorremo istituire la reperibilità sociale per garantire alle persone allettate il servizio d'interesse pubblico domiciliare.

Amplieremo Pago PA e Smart City per avere sempre un servizio a portata di mano e con la ricezione e gestione di segnalazioni h24. Completeranno l'opera l'ampliamento della rete in fibra ottica e della rete wi-fi libera e gratuita su tutto il territorio comunale.

Apriremo una finestra sull'Europa costituendo un apposito sportello informativo territoriale in grado di fornire documenti, informazioni, approfondimenti circa le opportunità derivanti dai finanziamenti comunitari e sulle possibilità di lavoro nel nostro territorio. Lo sportello rappresenterà una finestra sull'Europa soprattutto per i giovani e per le aziende. Un servizio – a cui potranno rivolgersi giovani e imprese – che verrà svolto nella struttura comunale ed avrà funzione di orientamento e di informazione sulle politiche comunitarie, promuovendo a livello locale la cultura dell'integrazione europea e lo sviluppo economico e sosterrà la creazione di reti fra gli attori economici, culturali e sociali del territorio e creare collaborazioni virtuose e durature.

Opere Pubbliche- Sicurezza e Viabilità Cittadina

Nell'ambito della sicurezza urbana e viabilità è prevista la realizzazione del secondo lotto dello spartitraffico alberato su via Roma in direzione Battipaglia, con arredo e rotatorie. Per una migliore fruibilità dei sensi di marcia è allo studio l'apertura di almeno due varchi per facilitare l'accesso all'Ufficio postale, all'area mercato e agli istituti scolastici.

Oltre alla realizzazione del nuovo cimitero comunale che prevede un investimento di oltre 10 milioni di euro a carico del concessionario, sono stati presentati progetti per l'efficientamento energetico di tutte le strutture comunali per un valore complessivo di oltre 2,5 milioni di euro.

Sarà completato il programma di manutenzione straordinaria delle strade cittadine al termine dell'ultimazione degli allacci alla rete idrica con consolidamento e nuova posa di asfalto. Il nuovo piano viario ci consentirà di collegare la nostra area industriale direttamente con l'uscita autostradale di Battipaglia, sia da Via Serroni - Via Lettonia - Via San Giovanni che da Via Caserta e Via Monsignor Vicinanza. Opere per 7 milioni di euro che sono attualmente al vaglio della Commissione Regionale per le Infrastrutture e che prevediamo di mettere in cantiere non appena possibile. La riqualificazione di Bivio Pratole che è la porta d'accesso dell'Aeroporto Salerno "Costa d'Amalfi", prevede due rotatorie; una sulla ex S.S. 18 (Via Pio XI) e l'altra su Via Pertini. Strada, quest'ultima, che si collegherà con l'ingresso a Bellizzi attraversando i due parchi Capodanno. Tutta l'area del parco Gemelli sarà completamente riqualificata con aree verdi ed attrezzate per il tempo libero. In questo contesto

saranno affrontate tutte le problematiche di messa in sicurezza delle strade extra urbane: ex SS 164, via Antica, via Antico Cilento, la S.P. 8, via Rapaciceri. Pensiamo di completare il secondo lotto del progetto di Viale Olmo, nel tratto che va dall'ingresso dell'Aeroporto alla Strada Statale 18 Bivio Pratole (Via Pio XI) in accordo di programma con le finanze provinciali.

Sarà realizzato il Nuovo Teatro Comunale in accordo di programma con la Provincia di Salerno, delocalizzandolo dalla Piazza del Popolo e trasferendolo nell'area pubblica adiacente alle scuole.

Realizzeremo una vasta area attrezzata di verde, riqualificando l'area del mercato rionale rendendola polifunzionale. Proseguiremo il lavoro di risanamento del torrente Lama e del corso d'acqua Vallemonio. Sul torrente Lama va ripreso il progetto della pista ecologica e podistica percorribile lungo tutto l'argine fino a Fabbrica Nuova. Una vera passeggiata ecologica arricchita da aree attrezzate per il tempo libero.

Per una maggiore sicurezza del territorio, il sistema di video-sorveglianza sarà ulteriormente implementando puntando a raddoppiare il parco telecamere attualmente costituito da 65 strumenti che monitorano h24 le aree cittadine, da quelle centrali a quelle più decentrate su cui il progetto si concentrerà significativamente. Sfruttando un contributo della Camera di Commercio di Salerno, su indicazione del prefetto, installeremo occhi sulle arterie principali d'ingresso e uscita dalla città. Questo sistema è direttamente collegato con la centrale operativa provinciale del Comando dei Carabinieri e della Questura di Salerno.

Completano il programma la realizzazione di una pista ciclo-podistica che interessi i confini naturali e antropici bellizesi e la concertazione di percorsi ginnici attrezzati al fine di incentivare i cittadini a frequentare le aree attrezzate, allo svolgimento di attività fisiche e per il tempo libero, al fine di ridurre i fattori di patologie cardio respiratorie provocate dallo smog cittadino.

Sport – Cultura - Spettacolo e Tempo Libero

Sarà realizzata la Consulta dello Sport che avrà il compito di coordinare tutte le attività sportive riconosciute dal CONI e dalle varie federazioni agonistiche. Avrà il compito di organizzare grandi eventi a favore dello sport e del tempo libero, oltre alla gestione corretta degli spazi e strutture sportive. Dopo il completamento del nuovo stadio comunale Nuova Primavera, sull'area di proprietà del Comune adiacente allo stadio, sarà costruita un'area attrezzata per grandi eventi, fiere e concerti. Saranno istituiti protocolli d'intesa con le organizzazioni agonistiche e non, al fine di applicare tariffe agevolate ai propri iscritti.

Saranno migliorati i rapporti per un corretto utilizzo degli orti urbani, con particolare attenzione a disincentivare e proibire l'utilizzo di diserbanti, pesticidi e altri prodotti nocivi alla salute e all'ambiente, oltre a creare il mercato solidale dei prodotti orto frutticoli.

Saranno attribuiti più compiti al Forum delle Culture e delle Pari Opportunità. Dopo la realizzazione della sede, che sarà disponibile per tutte le associazioni del territorio comunale, pensiamo di affidare al Forum anche il coordinamento di tutte le attività che vengono proposte dalle varie associazioni. Questo per consentire di elaborare un programmi semestrali e annuali, in modo da consentirci di elaborare delle guide culturali tutto l'anno.

Saranno riaperte le iscrizioni per l'Albo delle Associazioni che consentirà di usufruire di benefici per l'utilizzo di tutte le strutture comunali. Saranno istituite borse di studio per gli iscritti alle varie associazioni, per incentivare la partecipazione e all'aggregazione.

Sarà istituita la consulta e il comitato di gestione della Biblioteca Comunale. Tutte le attività saranno completamente sganciate dai vincoli amministrativi. Orari e organizzazione saranno gestiti direttamente dal comitato che avrà anche una sua autonomia finanziaria.

Tra le manifestazioni di rilievo contiamo di rilanciare il Festival degli Artisti di strada, l'Estate Bellizzese, il Natale in Città, le tradizionali rassegne teatrali con i relativi laboratori; a queste vanno aggiunte il concerto di Capodanno e il Water festival, vere attrazioni per il mondo giovanile. Queste attività si dovranno legare al rilancio artigianale e commerciale della città al fine di sfociare nella settimana delle Notti Bianche.

Riorganizzazione dei Servizi alla Persona –Servizi Sociali e Socio Sanitari

La riorganizzazione dei servizi socio sanitari passa attraverso un corretto rapporto con il Piano di Zona e con il Distretto Sanitario. Il rilancio dei servizi sarà garantito con l'ampliamento del Poliambulatorio che porterà a Bellizzi più servizi specialistici con l'obiettivo di creare un polo per la diagnostica. Prevedremo l'ampliamento dell'assistenza domiciliare a persone appartenenti a categorie deboli e svantaggiate con un ribasso della compartecipazione economica da parte degli utenti. Intensificare l'assistenza domiciliare integrata. Daremo maggiore spazio allo sportello d'ascolto per le dipendenze. Amplieremo il rapporto di cooperazione con le associazioni no profit, esperimento già realizzato per la struttura ex scuola materna di Via Sandro Pertini, che è diventata un polo sociale per attività di recupero. Attiveremo lo sportello per l'infanzia.

Gestione del Territorio - Verde Pubblico – Ecologia – Ambiente

I primati di questi anni raccolti dalla nostra comunità ci spingono a fare sempre meglio. Siamo l'esempio di come anche al meridione può funzionare egregiamente il sistema dei rifiuti. Vincere il Premio di Comune Virtuoso d'Italia 2018 ci ha riempito di gioia e soddisfazione. Andremo a migliorare i servizi incentivando il sistema EcoCard per restituire sempre più risorse ai nostri cittadini. Stiamo perfezionando anche lo sgravio applicato direttamente sulla bolletta familiare.

Creeremo una stazione per il riciclo di bottiglie di plastica come inizio all'educazione al mondo "plastic free". Sulla scorta di quanto iniziato con l'adozione della prima vettura interamente elettrica data in dotazione al corpo della polizia municipale, promuoveremo l'approccio green alla mobilità incrementando le colonnine di ricarica presenti in città e implementando un servizio di bike sharing.

Per l'igiene pubblica andremo a realizzare due nuove aree per lo sgambamento dei cani migliorando, complessivamente, i servizi di tutela degli animali. Sarà avviato un progetto di affidamento degli spazi a tutte le associazioni animaliste e no profit. Questo progetto ci consentirà di avere sempre spazi puliti e accoglienti.

Proseguiremo con le attività già in essere per l'implementazione e la sensibilizzazione alla cura del verde: progetto "Alberiamo Bellizzi" che nel corso degli anni ha visto tanti cittadini donare alberi e piante messi a dimora nelle aree pubbliche, adesione alle Giornate Mondiali dell'Albero, Orti Urbani, premio Balconi Fioriti. Coinvolgeremo le associazioni nella gestione del verde e degli spazi pubblici, come già positivamente sperimentato al Parco dell'Infanzia.

Istruzione Scolastica e Patrimonio Edilizio

Il lavoro di questi anni ci ha consentito di riqualificare e mettere in sicurezza tutti i nostri edifici scolastici. Sono stati investiti, tra fondi comunitari e fondi regionali, oltre tre milioni di euro.

Dopo circa vent'anni siamo riusciti a mettere in sicurezza l'edificio della Scuola Media "Luca e Pomponio Gaurico". Realizzato il teatro, l'auditorium e nuovi laboratori per la didattica. Ristrutturate due nuove palestre, sia alle Gaurico che alle scuole Rodari.

Abbiamo migliorato significativamente il servizio mensa delle scuole elementari e delle materne. Abbiamo presentato nuovi progetti per migliorare e ampliare l'edificio di Torre Lama. Puntiamo ad intensificare progetti integrati con la scuola e con il mondo associativo della nostra comunità.

"Scuola Aperta" è stata una vera innovazione per il mondo scolastico e l'associazionismo diffuso. Culture e tradizioni che si intrecciano con la didattica. Alle politiche rivolte alla prima infanzia, contiamo di affiancare i micro nidi e asili nido in compartecipazione con i privati, con l'esonero delle categorie protette o con particolare disagio economico. Miglioreremo il trasporto scolastico in modo da soddisfare più richieste da parte dei genitori dei ragazzi. Realizzeremo un'area attrezzata per permettere agli studenti universitari di studiare anche lontano dall'ateneo in spazi adeguatamente infrastrutturali ed in condivisione.

Grandi Opere e Pianificazione

Tra le priorità dei prossimi anni, campeggia la realizzazione del Nuovo Cimitero Comunale. L'approvazione del progetto ci impone tempi strettissimi. L'investimento previsto è di oltre dieci milioni di euro a totale carico della finanza privata. I tempi di realizzazione garantiranno l'evasione delle tante prenotazioni già pervenute all'ufficio dedicato per l'acquisto di loculi e cappelle gentilizie. Sarà istituito l'ufficio cimiteriale che dovrà acquisire anche le richieste di trasferimento dei propri cari da altri cimiteri, non solo dal Cimitero di Montecorvino Rovella.

Tra le grandi priorità c'è il completamento di IACP-Futura - Borgonovo. La gara già espletata dovrebbe dare il via ai lavori nelle prossime settimane. Il diritto di prelazione garantirà l'investimento dei primi prenotatari rimasti incolpevolmente coinvolti nel fallimento IACP-Futura che gli ha portato via i risparmi di una vita. In quell'area è prevista la realizzazione di un edificio per scuola superiore e una galleria commerciale. Il quartiere sarà completamente riqualificato con nuovi interventi di edilizia urbana.

Sarà avviato anche il risanamento del sistema fognario: sarà completata la rete che proviene da Macchia di Montecorvino Rovella che permetterà il risanamento definitivo della nostra area industriale. Un investimento di oltre sette milioni di euro con gara già aggiudicata e prossima partenza dei lavori.

Sarà completata l'acquisizione al patrimonio comunale di Bellizzi delle grandi aree demaniali e degli usi civici ricadenti dei territori dei comuni di Battipaglia e Pontecagnano-Faiano tra cui oltre un chilometro e mezzo di spiaggia libera. Per la comunità di Bellizzi rappresenta un grande patrimonio economico da valorizzare e monetizzare. Immaginiamo di costituire una società di servizi a cui dare in gestione l'arenile che non solo garantirà servizi in quell'area ma creerà anche occupazione per un giro d'affari che sfiorerà i 10 milioni di euro.

